

## ОТЗЫВ

на автореферат Бугаева Виталия Николаевича  
на тему: «Участие внутренних войск НКВД-МВД-МГБ СССР в ликвидации  
националистического подполья и бандитизма на территории советской  
Прибалтики (1944-1953 гг.)», представленной на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук 07.00.02 – Отечественная история.

Содержание автореферата диссертационного исследования «Участие внутренних войск НКВД-МВД-МГБ СССР в ликвидации националистического подполья и бандитизма на территории советской Прибалтики (1944-1953 гг.)» подтверждает актуальность и необходимость научно-практического изучения вопросов участия внутренних войск НКВД-МВД-МГБ СССР в ликвидации националистического подполья и бандитизма на территории советской Прибалтики в указанный исторический период.

Очевидно, что комплексное исследование данной темы помогает осмыслить деятельность органов государственной и военной власти в борьбе с националистическим подпольем и политическим бандитизмом, выявить основные тенденции и характерные черты вооруженного противостояния, а также предложить рекомендации по совершенствованию системы обучения и морально-психологической подготовки военнослужащих силовых и правоохранительных структур к выполнению задач по служебному предназначению на современном этапе развития российского государства.

Исследователь привлек большой массив нормативно-правовых актов и теоретических работ. Новизну придает также широкое использование архивных материалов, часть которых впервые введена в научный оборот. Заявленные объект и предмет исследования соответствуют теме диссертации. Содержание материала изложено логично, структура автореферата продумана и позволяет детально раскрыть материал исследования.

В своей работе диссертант остановился на следующих ключевых вопросах:

– показ генезиса националистического подполья и раскрытие способов подрывной деятельности бандформирований на территории советской Прибалтики;

– рассмотрение влияния социально-экономической и общественно-политической ситуации в Прибалтийском регионе на деятельность силовых и правоохранительных структур;

– анализ участия внутренних войск НКВД-МВД-МГБ СССР в ликвидации националистического подполья и политического бандитизма в прибалтийских республиках;

– освещение вопросов взаимодействия войск с органами государственной власти и местным населением в ходе ликвидации националистического подполья и бандитизма в Прибалтике.

Исследователю в целом удалось объективно оценить роль государственных и военных органов в ликвидации бандитского подполья на территории советской Прибалтики, что позволило сохранить целостность прибалтийских республик и

обеспечить динамику их последующего социально-экономического развития в составе единого союзного государства – СССР.

Автором рассмотрены организационно-правовые основы деятельности Прибалтийского округа внутренних войск НКВД СССР, созданного высшим военно-политическим руководством страны, с целью ликвидации националистического подполья и бандитизма на территории советской Прибалтики. Образование этого войскового объединения, по мнению автора, приведшего в качестве аргументов многочисленные архивные источники, способствовало более эффективному применению внутренних войск в борьбе с националистическими вооруженными формированиями на территории Латвии, Литвы и Эстонии.

Проведенное исследование позволило автору сделать научно обоснованные выводы и предложить рекомендации, вызывающие практический интерес. Материалы исследования ранее получали освещение в 12-ти научных публикациях, в том числе в 4-х авторских статьях в журналах из списка ВАК при Министерстве образования и науки РФ.

В целом, положительно оценивая научное исследование В.Н. Бугаева, кратко изложенное в его автореферате, необходимо указать и на определенные недостатки. Так, автор, раскрывая характер военно-политического противостояния в регионе после его освобождения от немецкой оккупации, несколько преувеличивает роль внутренних войск НКВД в борьбе с националистическим бандподпольем. Спорным здесь является утверждение, что на территории Прибалтики в этот период имело место ожесточенное противоборство между войсками и националистическими формированиями. Представляется более справедливым вывод о том, что эта деятельность осуществлялась на государственном уровне, а использование силовой составляющей носило комплексный и всесторонний характер четкого и точечного взаимодействия армии, различных правоохранительных структур, партийных и советских органов.

Некоторые данные о жертвах бандитизма и одновременно информация о потерях среди бандгрупп, даются без ссылок на архивные источники. Не совсем верными, на наш взгляд, являются, например, название параграфа 1.2. о «нацистско-германской оккупации Прибалтики», авторское сокращение РККА (Красной армии) до КА, упоминание «о местных органах КП (б) стран Прибалтики», а не республиканских партийных организациях ВКП (б).

Значительно усилило бы содержательную часть исследования обобщение итогов деятельности ВВ НКВД СССР и сравнительный анализ тактики боевых действий органов и войск наркомата по пресечению и ликвидации бандформирований в Прибалтике, с аналогичными мероприятиями на территории Западной Украины и Северного Кавказа в послевоенный период, учет этого военно-исторического опыта в ходе служебно-боевого применения войск национальной гвардии Российской Федерации в борьбе с терроризмом и экстремизмом в современных условиях.

Вместе с тем, указанные недостатки не снижают общей ценности проведенного исследования, его теоретическую и практическую значимость, и являются рекомендациями в дальнейшей научной работе по исследуемой проблеме.

Анализ автореферата диссертации Бугаева Виталия Николаевича на тему: «Участие внутренних войск НКВД-МВД-МГБ СССР в ликвидации националистического подполья и бандитизма на территории советской Прибалтики (1944-1953 гг.)», позволяет сделать вывод о том, что цель исследования успешно достигнута. Выполненная работа носит самостоятельный характер, отличается хорошим научным уровнем и соответствует требованиям пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, а соискатель Бугаев Виталий Николаевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история.

Отзыв подготовил профессор кафедры управления персоналом и воспитательной работы доктор исторических наук Г.В. Марченко

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры управления персоналом и воспитательной работы Санкт-Петербургского университета МВД России (г. Санкт-Петербург, ул. Летчика Пилютова, д. 1), протокол № 3 от 10/10/2020 г.

Начальник кафедры управления персоналом и воспитательной работы Санкт-Петербургского университета МВД России, кандидат педагогических наук, доцент, полковник полиции

«10» 10 2020 г.

А.Д. Косолапов


